

## Красной Армии обученные резервы

На днях опубликовано постановление Государственного Комитета Обороны о всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР. Постановление это имеет огромное политическое и военное значение.

Резервы нашей доблестной Красной Армии неисчерпаемы. Вместе с армией отважных бойцов в войне против банд озверевших фашистов участвует весь советский народ. Отвечая на призыв товарища Сталина, советские граждане пошли в народное ополчение. Они стали обучаться военному делу без отрыва от производства.

Однако современная война требует квалифицированных воинов. Красной Армии нужны резервы обученные, владеющие высокой боевой подготовкой. Речь идет о том, чтобы каждый гражданин Советского Союза, способный носить оружие, был готов встретить во всеоружии сильного врага.

«Будущий боец Красной Армии должен знать строй, уметь метко стрелять, метать гранату, вести штыковой бой, бороться против танков противника, уметь маскироваться, укрываться от артиллерийского и минометного огня, от налетов авиации, уметь пользоваться средствами ПВО. Нужно развивать среди обучающихся выносливость и сноровку, культивировать смелость и находчивость, прививать им высокую воинскую дисциплину—основу силы армии.

Обучение должно быть конкретным и ясным. Нужно учить только тому, что нужно на войне, и только так, как это требуется на войне. Никакой условности в обучении, никакой «словесности!» («Правда»).

Каждый советский гражданин может быть завтра призван родиной на боевые позиции. На боевых же позициях требуются квалифицированные воины, умеющие драться с врагом до победы, умеющие побеждать. Боевая задача местных партийных, советских и общественных организаций нашего округа состоит сейчас в том, чтобы обеспечить в короткий срок высококачественную военную подготовку трудящихся. В сознании всех граждан надо воспитать чувство военной дисциплины, разъясняя, что какие либо пропуски или опоздания на военные занятия сейчас недопустимы. «Примером для всех должны быть коммунисты и комсомольцы. Они должны быть лучшими среди лучших, передовыми среди передовых, показывать беспартийным образцы сознательного отношения к задачам, поставленным сейчас перед страной нашей большевистской партией и правительством». («Правда»).

Защита отечества—священный долг каждого гражданина Советского Союза. Сознание этого долга обязывает всех нас быть готовым с оружием в руках защищать свою отчизну.

Подготовим для Красной Армии обученные резервы! Изучим военное дело, будем квалифицированными воинами!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СТАЛИНСКАЯ ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся

№ 223 (2023)

20 сентября 1941 года, суббота

Цена 15 коп.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Вечернее сообщение 18 сентября

В течение 18 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Наша авиация наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника на поле боя, атаковывала авиацию на его аэродромах.

В течение 16 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 112 немецких самолетов. Наши потери—29 самолетов.

### ОЖЕСТОЧЕННЫЕ БОИ ПОД КИЕВОМ

В течение последних дней под Киевом идут ожесточенные бои. Фашистско-немецкие войска, не считаясь с огромными потерями людьми и вооружением, бросают в бой все новые и новые части. На одном из участков Киевской обороны противнику удалось прорвать наши укрепления и выйти к окраине города. Ожесточенные бои продолжаются.

### ЖУЛЬНИЧЕСТВО ГИТЛЕРОВЦЕВ

16 сентября Советское Информбюро сообщило о разгроме немецко-фашистского десанта, пытавшегося захватить остров Эзель, и о потоплении ряда немецких судов в этой операции. 17 сентября гитлеровцы сделали смешную попытку опровергнуть это сообщение советского информбюро, заявив, что «германская армия никогда попыток к захвату острова не предпринимала, так как германское командование не видело в этом никакой необходимости».

По этому поводу следует сказать, что гитлеровцы делают

вид, будто они не заметили исчезновения за 13 и 15 сентября с. г. 4 своих транспортов, 80 катеров и шлюпок с войсками и вооружением, 1 эсминца, потопленных советскими морскими вооруженными силами, и повреждения нескольких эсминцев и транспортов. Гитлеровцы делают вид также, что они не заметили исчезновения при попытке захватить остров Эзель 15000 своих десантных войск, уничтоженных советскими войсками.

Разве не ясно, что фашистское «опровержение» нашего сообщения является жульнической попыткой скрыть от немецкого населения и мирового общественного мнения серьезные потери фашистов при попытке высадить десант на острове Эзель.

Итальянское радио пустило очередную утку о «советских самолетах над южной Добруджей». На этот раз советские самолеты якобы сбросили над территорией Болгарии круглым счетом 6 парашютистов. «Они сейчас же были окружены болгарскими войсками, а после короткой и ожесточенной борьбы убиты»,—заявляет итальянское радио. Итальянские радиолуны ухитрились разыграть целое сражение «болгарских войск» с 6 советскими парашютистами, сражение, в котором дело обошлось без «ожесточенной борьбы» и «окружения».

Нет нужды доказывать, что Советский Союз не посылал и не мог посылать своих самолетов и парашютистов в Болгарию и что сия провокационная выдумка римского радио лишь ставит в смешное и глупое положение ее авторов.

На одном из участков северо-западного направления фронта огнем нашей артиллерии уничтожено 8 танков противника, 8 броневых автомобилей и 30 грузовых автомашин. На другом участке наши войска уничтожили 12 вражеских танков, 15 броневых автомобилей, 6 грузовиков, подавили 6 точек зенитной артиллерии.

На потопленных за последние дни в Баренцевом море крупных транспортах противника погибли много немецких солдат и вооружения. По показаниям пленных один крупный транспорт, перевозивший части шестой горной дивизии, был торпедирован на пути из Нарвика в Киркенес. Значительная часть личного состава и все оружие потоплены. На другом транспорте, торпедированном на этом же пути, из 800 немецких солдат и офицеров выжили только 8 человек.

На юго-западном фронте в районе Гладенко атаковали мотомехчасти. Вражеская артиллерия подоспела на помощь. Командир звена лет командира звена. Модерки на боевом самолете сбиты. Советский летчик вырвался из горящую машину и направил ее на переправу, оборудованную немцами через реку Сейм. Взрыв горящего самолета разрушил переправу. Находившиеся на ней танки и автомашины с вражеской пехотой обрушились в реку. Своим героическим подвигом тов. Гладенко сорвал продвижение войск противника.

### В Наркоминделе

17 сентября Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов принял болгарского посланника в Москве г. Стаменова, передавшего ответ Болгарского правительства на представление Советского правительства от 10 сентября с. г.

В своем ответе Болгарское правительство, отрицая приведенные в представлении Советского правительства факты, отрицает также, что его позиция по отношению к Советскому Союзу является нелояльной и что Болгария сделалась базой для военных действий против Советского Союза со стороны Германии и ее союзников.

В. М. Молотов заявил г. Стаменову, что ответ Болгарского правительства является неудовлетворительным и ни в какой мере не опровергает сделанного Советским правительством 10 сентября с. г. представления.

### ИРАНСКИЙ НАРОД ПРИВЕТСТВУЕТ ОТРЕЧЕНИЕ ШАХА

Население Тегерана встретило весть об отречении от престола шаха Реза Пехлеви с огромным удовлетворением.

Шах делал до последнего момента отчаянные усилия, чтобы сохранить власть, помешать выполнению принятых иранским правительством предложений СССР и Англии. Он требовал от высших офицеров, чтобы они оказали сопротивление вступлению советских и английских войск в преде-

лы Ирана. Когда генерал Нахиджевани отдал приказ прекратить сопротивление, Шах немедленно сместил его с поста военного министра и бросил в тюрьму. Шах надеялся с помощью своей полиции и офицерства подавить народное недовольство, остаться у власти. Однако Шаху стало ясно, если он не уйдет, то будет сметен волною народного возмущения и он отрекся от престола.

(ТАСС).  
18 сентября.

### Принятие присяги новым шахом Ирана

Вчера вечером в зале Меджлиса состоялась церемония принятия присяги новым шахом Ирана Мохамед Реза Пехлеви.

(ТАСС).  
18 сентября.

### Вступление английских войск в Тегеран

Английское радио сообщает, что английские войска вступили в Тегеран.

(ТАСС).  
18 сентября.

### ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ

Н-ская часть, под командованием Героя Советского Союза капитана А. А. Краснова, выбила фашистскую дивизию из города С., уничтожив при этом свыше 60 танков, большое количество автомашин, мотопылазов, орудий.



Командир Н-ской части Герой Советского Союза капитан А. А. Краснов.

Фото В. Трахмана Фотохроника ТАСС

### БОЛЬШЕ ТЕПЛОЙ ОДЕЖДЫ ДЛЯ КРАСНОЙ АРМИИ

15 сентября состоялось собрание женщин села Самарова. Около 200 патриоток внимательно слушали докладчика тов. Удальцова, говорившего об участии женщин в отечественной

войне. Женщины села Самарова, заменив ушедших на фронт мужей и братьев у станков, успешно овладевают сложным процессом производства. Они выполняют нормы выработки на 200 и более процентов.

Собрание приняло обращение ко всем женщинам села Самарова с призывом: лучше работать на производстве, дать больше теплой одежды для Красной Армии.

М. Ханина.

### ПОДАРКИ БОЙЦАМ ОТ КОЛХОЗНИКОВ

Екатерина Филипповна Турухина первая собрала теплые вещи для бойцов героической Красной Армии. Она отправила на фронт пару белья, рукавички и теплые шерстяные чулки.

Примеру Екатерины Филипповны последовали другие колхозники. Дмитрий Дормидонтович Захаров из овчин готовит теплый полушубок, Михаил Алексеевич Шуртов отдал в переработку овчины и 700 граммов шерсти. Для бойцов фронта будут связаны теплые носки и варежки, шит полушубок. Вслед за колхозниками все граждане села Горно-Филинского начали готовить теплую одежду для бойцов Красной Армии.

Мария Коновалова.

С. Горно-Филинское, Самаровского района.

### В фонд обороны страны ЕДИНОВРЕМЕННЫЙ ВЗНОС

В свободное от основной работы время женщины-работницы бухгалтерии горно, под руководством т. Л. И. Порошиной шьют белье. Заработанные так деньги в сумме 167 рублей они внесли в фонд обороны страны.

Сверх ежемесячного отчисления от заработка, работники прилавка и конторы передали в фонд обороны родины 543 рубля.

### ПОСТУПЛЕНИЕ ВЗНОСОВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Население Батовского сельского совета Самаровского района вносит личные сбережения в фонд обороны. Только за 2 дня 15 и 17 сентября поступило в сельскую сберегательную кассу облигаций государственных займов на 2555 рублей. Г. К. Иванов внес облигаций на 1000 рублей, Н. К. Котов на 750 рублей.

Поступления облигаций и наличных средств на счет фонда обороны продолжается.

### АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ КОМСОМОЛЬЦЕВ

По инициативе комсомольцев учащиеся Ханты-Мансийской фельдшерско-акушерской школы принимали активное участие в выполнении работницы 1380 работниц.

молодежь Красной и теплые в организации оказав помощь семьям призванных в Красную Армию.

### ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ КРАСНОАРМЕЙЦЕВ

Советское правительство проявляет отеческую заботу о семьях призванных в ряды Красной Армии. Только в сентябре месяце в Ханты-Мансийске выплачено пособий красноармейским семьям 22 тысячи рублей.

При окресте в п. Ханты-Мансийске открыта юридическая консультация. Здесь бесплатно оказывается семьям мобилизованных юридическая помощь по всем правовым вопросам. Консультацию ведет адвокат Киреевко.

## На трудовом фронте нашего округа

### РАБОЧИЕ И СЛУЖАЩИЕ НА РАБОТУ В КОЛХОЗЫ

Сотни лучших стахановцев колхозного производства ушли на фронт отечественной войны, чтобы с оружием в руках защищать свою любимую родину. Места выбывших в армию колхозников заняли женщины, подростки и старики. Оставшиеся в тылу, горячо любящие свою родину патриоты советского государства работают самоотверженно, выполняя задачи за двоих и за троих.

Как бы не был велик трудовой подъем колхозного крестьянства, колхозам крайне необходима помощь со стороны всего населения городов и сел. Ибо непосредственно в колхозах, и там где иначе решается сейчас успех выполнения хозяйственно-политических планов. На сколько колхозы умело про-

ведут уборку урожая, заготовку кормов для скота, досрочно выполняют план рыбодобычи и т. д. — во многом будет зависеть успех борьбы Красной Армии на фронтах отечественной войны. Поэтому нельзя не одобрить инициативу тех рабочих, служащих и интеллигенции нашего округа, которые уже давно, кроме своего производства, постоянно работают в колхозах на уборке урожая, на заготовке кормов для скота и т. д. Сейчас, когда в колхозах в полном разгаре уборка, сенокос и другие работы, ускорить которые крайне необходимо, артельному хозяйству нужна еще более реальная помощь. Осознавая это 189 рабочих, служащих и представителей интеллигенции поселка Ханты-Мансийска 18 сентября выехали в кол-

хозы, чтобы своими руками, упорным трудом помочь колхозникам успешно завершить уборку урожая, подготовить обществу теплую и сытную зиму.

Из коммунального отдела поселкового совета выехало 20 человек, из промкомбината — 15 из амбулатории — 6 человек и т. д.

Уезжая в колхозы рабочие и служащие обязались работать на полях колхозов самоотверженно. Так, бригада тов. Винника П., состоящая из 30 человек, при отъезде в колхоз «Искра», обязалась в любом участке работать не жалея своих сил. С таким чувством ответственности за порученное дело выехали в колхозы рабочие и интеллигенты окружного центра.

Г. Воронцов.

### В цехах промкомбината

Призванного в ряды Красной Армии кузнеца Ханты-Мансийского промкомбината Г. Обишкелова заменил тов. Рутель. Осознавая свой долг перед родиной, т. Рутель работает самоотверженно, перевыполняя нормы выработки. На днях побывало полудить этот заказ Рутель. Исполнил 16 часов без утомления. При выполнении согласно установленным нормам выработки в день следовало бы заменить 3 рабочих

Еще недавно Ф. Ф. Комольцев был учеником каменщика Иванова, ушедшего в ряды Красной Армии. Сейчас тов. Комольцев работает самостоятельно и выполняет нормы более чем на 110 процентов. Рабочий метрочеса тов. Вершин показывает образцы хорошей работы. Производственные нормы он выполняет на 140 процентов. Так же хорошо работают многие рабочие промкомбината.

А. Моторина.

### К РУКОВОДСТВУ КОЛХОЗОМ ПРИШЛА ЖЕНЩИНА

Члены колхоза «Путь к социализму» недавно проводили в ряды Красной Армии своих лучших работников, в том числе председателя правления Филиппа Зубова. Идущие на фронт обязались — громить германских фашистов не щадя своей жизни. В свою очередь, колхозники и колхозницы, оставшиеся в тылу, обязались самоотверженно работать на производстве, тем самым помогать Красной Армии уничтожать ненавистного врага.

На пост председателя правления колхозника выдвинули знаменитую колхозницу-стахановку Агнию Васильевну Шамову. С первых дней тов. Шамова взялась

за работу боевому. Правильно расставлены силы на всех участках производства и даже при уходе ряда колхозников в армию, работа идет успешно. Косовица хлебов в колхозе уже закончена. Успешно завершена заготовка кормов для скота, заскировано свыше 300 тонн первосортного сена.

Рыбаки колхоза работают по-стахановски. Бригада из 5 человек, руководит которой А. Зубов, ежедневно вылавливает 2,5—3 центнера рыбы. Ловцы напрягают все силы для того, чтобы годовой план рыбодобычи выполнить к 1 октября.

Г. Покушев.

### Лов рыбы малым неводом

С 8 сентября бригада Самаровского сельсовета, руководит которой И. Г. Скрипун, приступила к лову рыбы малым неводом. На Мануйловской Старице за 6 дней бригада добыла более 15 центнеров рыбы.

За последние дни вылов рыбы значительно возрос. Сейчас за сутки бригада вылавливает до 5 центнеров.

К. Корепанов.

### КОРОТКО

• На 20 дней раньше срока выполнили план третьего квартала по отстрелу зверя охотники Дарко-Горшковского участка, Сургутского района.

• Учащиеся Нахратинской школы (Кондинский район) по выходным дням собирают ягоды. Только за один день они набрали и сдали государству 60 килограммов брусники.

### ЗА РУБЕЖОМ

### ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 18 сентября. Официально сообщается, что вчера две эскадрильи бомбардировщиков Бленхейм совершили в сопровождении большого числа истребителей налет на электростанцию Мазенгарб в северной Франции. Попытка германских истребителей отразить атаку не увенчалась успехом. В тот же день вечером крупное соединение английской авиации совершило налет на другие районы северной Франции.

В ночь на 18 сентября был совершен второй за последние два дня налет на базу германской авиации в районе города Карлсруэ. На всех подвергнутых бомбардировке объектах начались пожары.

В упорных воздушных боях вчера было сбито 17 неприятельских истребителей, английская авиация потеряла 3 самолета.

В Средиземноморском бассейне тяжелые английские бомбардировщики совершили налет на Бенгази, Бардию, Триполи. В подвергшихся бомбардировке районах отмечены пожары и взрывы. В секторе Гондара (Абиссиния), где находятся остатки разгромленных итальянских частей, снова началось в связи с улучшением погоды наступление английских имперских войск, осаждающих находящихся в районе Вохшефита итальянцев.

(ТАСС).

### АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

В комюнике английского министерства авиации указывается, что в ночь на 17 сентября небольшое число германских самолетов проникло в глубь страны, главным образом в районы восточной Англии. Сброшенные в нескольких пунктах бомбы не причинили ущерба и не вызвали жертв.

Утром 16 сентября английские бомбардировщики проводили операции против судов противника у голландского побережья. Английскими самолетами потоплено одно патрульное судно противника.

В ночь на 17 сентября английские бомбардировщики совершили налет на Карлсруэ и другие пункты западной Германии. Возникло много пожаров. Бомбардированы также доки в Гадре. Все английские самолеты вернулись.

Английское агентство Рейтер указывает, что Карлсруэ является важной базой германской авиации на Рейне.

(ТАСС).

### Отв. редактор А. И. РАТНИКОВ.

Ханты-Мансийский кино-театр 20 и 21 сентября демонстрирует две звуковых кинокартины. Для детей с 8 часов вечера **ПАРЕНЬ ИЗ ТАЙГИ** Для взрослых с 10 часов вечера **ПЭПО**

### ЗАТМЕНИЕ СОЛНЦА 21 СЕНТЯБРЯ 1941 ГОДА

Двадцать первого сентября произойдет редкое небесное явление — полное затмение Солнца. Оно будет видимо почти на всей территории СССР: в одних местах будет видно, что на ослепительно ярком диске Солнца образуется темная выемка в его нижней части, в других местах эта выемка будет видна в верхней части Солнца, а в некоторых местах Солнце не-большое время будет помрачено целиком.

По какой причине происходят такие явления? И как можно заранее узнать, что будет с Солнцем, находящимся далеко от Земли в небесном пространстве?

Не исключено, что вражеские элементы попытаются использовать солнечное затмение, чтобы посеять в головах отсталых и невежественных лю-

дей нелепые страхи и опасения. Они будут плести про затмение всякий вздор, чтобы тем самым вызвать беспокойство. Надо эти вредительские происки разбить. Каждый человек должен знать, почему и как происходят затмения; тогда даже мало образованные люди не дадут обмануть себя вражескими разговорами и суевериями.

Луна движется вокруг Земли, обходя ее приблизительно раз за месяц. Как и Земля, она имеет шарообразную форму. Мы видим те части поверхности Луны, которые освещены солнечным светом. Поверхность же Луны — темная, и сама Луна, конечно, не прозрачна. Поэтому, проходя между Землей и Солнцем, Луна заграждает Солнце целиком или частично. Тогда и бывает затмение Солнца: в первом случае — полное, во втором — частичное или, как принято говорить, частное.

Солнце при полном затмении совсем скрывается за Луной (обычно на 2—3

минуты), и среди дня наступают мрачные сумерки. Эта необычная, грозная картина производит большое впечатление на людей в древние времена. Не зная причины солнечного затмения, люди опасались, что Солнце вовсе перестанет светить и наступит «конiec света», которым извечно загугивали темных людей всякие мракобесы.

Зная, как далеко находится друг от друга Солнце, Луна и Земля, зная их размеры, направление и скорость их движений, порядок и правила (законы) этих движений, зная причины и ход затмений, ученые астрономы могут заранее точно рассчитать, когда Луна пройдет в стороне Солнца, когда и где можно наблюдать происходящее затмение.

Вычисления ученых показали, что Луна в 1941 году загорожит Солнце 21 сентября.

Полное затмение увидят раньше всех в Орджоникидзевском крае (здесь Солнце войдет уже закрытое Луной). Далее полное затмение будет видно в полосе, идущей через северную часть Каспийского моря (немного южнее Астрахани), через Аральское море, через южный Казахстан (в полосе полного

затмения окажутся города Кызыл-Орда и столица Казахской ССР Алма-Ата). Полоса полного затмения затем уходит в Китай и в Великий океан.

Чем ближе тот или иной пункт находится к полосе полного затмения, тем большую часть Солнца будет закрывать Луна. Так например, в Астрахани, Анджане, Сталинграде, Ташкенте, Фрунае Луна будет почти целиком закрывать Солнце. А в Иркутске, Кирове, Красноярске, Новосибирске, Свердловске, Томске — приблизительно только наполовину. В пунктах, находящихся к югу от полосы полного затмения, Луна будет закрывать верхнюю часть Солнца, а в находящихся к северу — нижнюю часть.

Ученые очень дорожат недолгими мгновениями полных солнечных затмений. Пользуясь тем, что солнце загорожено Луной и не светит, ученые подмечают целый ряд явлений и обстоятельств, которые дают возможность выяснить многие важные научные вопросы, касающиеся строения Солнца и процессов, на нем происходящих. Одновременно ученые исследуют разные обстоятельства, связанные с состоянием окружающей землю атмосферы.

В. Шишаков.